

Ex 1 : $0 < a < b$ deux réels. $(u_n)_{n \in \mathbb{N}}$ et $(v_n)_{n \in \mathbb{N}}$ les suites définies par
 $u_0 = a$ et $v_0 = b$

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad u_{n+1} = \sqrt{u_n v_n} \quad (\text{moyenne géom})$$

$$v_{n+1} = \frac{u_n + v_n}{2} \quad (\text{moy. arith})$$

Il y a les suites convergent vers une même limite. Cette moyenne est appelée moyenne arithmético-géom. de a et b

Corr. f par récurrence $u_n > 0$ et $v_n > 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$

$$u_{n+1} = \sqrt{u_n v_n} \leq \frac{u_n + v_n}{2} = v_{n+1}$$

$$\text{donc } u_n \leq v_n$$

$$\text{De plus } \begin{cases} u_n \leq \sqrt{u_n v_n} = u_{n+1} \\ v_{n+1} = \frac{u_n + v_n}{2} \leq v_n \end{cases} \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

d'où $(u_n)_{n \in \mathbb{N}}$ est croissante et $(v_n)_{n \in \mathbb{N}}$ est décroissante

$$\text{De plus } 0 \leq v_{n+1} - u_{n+1} \leq v_{n+1} - u_n = \frac{v_n - u_n}{2}$$

$$\text{Par récurrence } \forall n \in \mathbb{N} \quad 0 \leq v_n - u_n \leq \frac{b-a}{2^n}$$

$$\text{et } \lim_{n \rightarrow +\infty} (v_n - u_n) = 0$$

Les suites $(u_n)_{n \in \mathbb{N}}$ et $(v_n)_{n \in \mathbb{N}}$ sont adjacentes et par conséquent convergent vers la même limite $l > 0$

Micro-variante / macro-changements.

$$u_0 = a \quad / \quad v_0 = b$$

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad \begin{cases} u_{n+1} = \frac{u_n + v_n}{2} \\ v_{n+1} = \sqrt{u_n v_n} \end{cases}$$

Montrer que les deux suites convergent vers $\frac{b \sin \theta}{a}$ où $\cos \theta = \frac{a}{b}$

Preuve, on vérifie par récurrence que

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad 0 < u_n < u_{n+1} < v_{n+1} < v_n$$

• Pour $n=0$ $0 < u_0 = a < b = v_0$

$$u_1 = \frac{u_0 + v_0}{2} > u_0 > 0$$

$$v_1 = \sqrt{\frac{u_0 + v_0}{2} v_0} < \sqrt{v_0^2} = v_0$$

$$\begin{aligned} v_1 - u_1 &= \sqrt{u_1} (\sqrt{v_0} - \sqrt{u_1}) = \frac{\sqrt{u_1}}{\sqrt{v_0} + \sqrt{u_1}} (v_0 - u_1) \\ &= \frac{\sqrt{u_1}}{\sqrt{v_0} + \sqrt{u_1}} \left(v_0 - \frac{u_0 + v_0}{2} \right) = \frac{\sqrt{u_1}}{\sqrt{v_0} + \sqrt{u_1}} \left(\frac{v_0 - u_0}{2} \right) > 0 \end{aligned}$$

donc $0 < u_0 < u_1 < v_1 < v_0$.

Supposons le résultat vrai par l'induction $n \geq 0$

$$u_{n+2} = \frac{u_{n+1} + v_{n+1}}{2} > u_{n+1} > 0$$

$$v_{n+2} = \sqrt{\frac{u_{n+1} + v_{n+1}}{2} v_{n+1}} < \sqrt{v_{n+1}^2} = v_{n+1} > 0$$

$$\begin{aligned} v_{n+2} - u_{n+2} &= \sqrt{u_{n+2}} (\sqrt{v_{n+1}} - \sqrt{u_{n+2}}) = \frac{\sqrt{u_{n+2}}}{\sqrt{v_{n+1}} + \sqrt{u_{n+2}}} (v_{n+1} - u_{n+2}) \\ &= \frac{\sqrt{u_{n+2}}}{\sqrt{v_{n+1}} + \sqrt{u_{n+2}}} \left(v_{n+1} - \frac{u_{n+1} + v_{n+1}}{2} \right) \end{aligned}$$

$$= \frac{\sqrt{u_{n+2}}}{\sqrt{u_n} + \sqrt{u_{n+1}}} \left(\frac{u_{n+1} - u_n}{2} \right) > 0 \text{ d'où réc.} \quad (2)$$

d'où $(u_n)_{n \in \mathbb{N}}$ est croissante et $(v_n)_{n \in \mathbb{N}}$ est décroissante

$$\text{et on a } 0 < u_{n+1} - u_n = \frac{\sqrt{u_{n+1}}}{\sqrt{u_n} + \sqrt{u_{n+1}}} \left(\frac{u_n - u_{n-1}}{2} \right) < \frac{u_n - u_{n-1}}{2}$$

$$\text{par récurrence } 0 < u_n - u_{n-1} < \frac{b-a}{2^n}$$

$$\text{d'où } \lim_{n \rightarrow \infty} u_n - u_{n-1} = 0$$

Les suites $(u_n)_{n \in \mathbb{N}}$ et $(v_n)_{n \in \mathbb{N}}$ sont adjacentes, de ce qui ven
la même limite

$$\text{et } 0 < \frac{a}{b} < 1, \exists \theta \in \mathbb{R} \text{ et } \theta \in]0, \frac{\pi}{2}[\text{ et } a = b \cos \theta$$

$$a = b \cos \theta$$

$$\text{donc } u_0 = b \cos \theta \text{ et } v_0 = b$$

$$\text{Pour } n=1, \text{ on a } u_1 = \frac{u_0 + v_0}{2} = \frac{b(1 + \cos \theta)}{2} = b \cos^2\left(\frac{\theta}{2}\right)$$

$$\text{et } v_1 = \sqrt{u_1 v_0} = b \cos\left(\frac{\theta}{2}\right)$$

$$\text{De même pour } n=2, u_2 = \frac{u_1 + v_1}{2} = b \cos\left(\frac{\theta}{2}\right) \frac{1 + \cos \frac{\theta}{2}}{2}$$

$$= b \cos \frac{\theta}{2} \cos^2\left(\frac{\theta}{2^2}\right)$$

$$\text{et } v_2 = \sqrt{u_2 v_1} = b \cos\left(\frac{\theta}{2}\right) \cos\left(\frac{\theta}{2^2}\right)$$

Par récurrence, on vérifie que $\forall n \geq 1$

$$u_n = b \cos\left(\frac{\theta}{2}\right) \cos\left(\frac{\theta}{2^2}\right) \dots \cos\left(\frac{\theta}{2^{n-1}}\right) \cos^2\left(\frac{\theta}{2^n}\right)$$

$$\text{et } v_n = b \cos\left(\frac{\theta}{2}\right) \dots \cos\left(\frac{\theta}{2^n}\right)$$

C'est vrai: pour $n=1$, supposons \Leftarrow pour $n \geq 1$

$$u_{n+1} = \frac{u_n + v_n}{2}$$

$$= b \cos\left(\frac{\theta}{2}\right) \dots \cos\left(\frac{\theta}{2^n}\right) \frac{1 + \cos\left(\frac{\theta}{2^n}\right)}{2}$$

$$= b \cos\left(\frac{\alpha}{2}\right) \dots \cos\left(\frac{\alpha}{2}\right) \cos^2\left(\frac{\alpha}{2^{n+1}}\right)$$

$$\text{et } u_{n+1} = \sqrt{u_n \cdot v_n} = b \cos\frac{\alpha}{2} \dots \cos\frac{\alpha}{2^n} \cos\frac{\alpha}{2^{n+1}}$$

$$\text{Donc } \forall n \geq 1, u_n = b \prod_{k=1}^n \cos\left(\frac{\alpha}{2^k}\right)$$

$$\sin \alpha = \sin\left(\frac{\alpha}{2} + \frac{\alpha}{2}\right) = 2 \sin\frac{\alpha}{2} \cos\frac{\alpha}{2}$$

$$\text{d'où } \cos\left(\frac{\alpha}{2}\right) = \frac{\sin \alpha}{2 \sin\frac{\alpha}{2} \cos\frac{\alpha}{2}} \quad \cos\frac{\alpha}{2} = \frac{\sin \alpha}{2 \sin\frac{\alpha}{2}}$$

$$\cos\frac{\alpha}{2} \cos\left(\frac{\alpha}{2^2}\right) = \frac{\sin \alpha}{2 \sin\frac{\alpha}{2}} \cos\left(\frac{\alpha}{2^2}\right)$$

$$= \frac{\sin \alpha}{2 \sin\frac{\alpha}{2}} \sin\left(\frac{\alpha}{2}\right) \frac{\cos\left(\frac{\alpha}{2^2}\right)}{2 \sin\frac{\alpha}{2^2} \cos\frac{\alpha}{2^2}} = \frac{\sin \alpha}{2^2 \sin\frac{\alpha}{2^2}}$$

$$\text{Par récurrence } \forall n \geq 1, u_n = \frac{b \sin \alpha}{2^n \sin\frac{\alpha}{2^n}}$$

$$\text{DL } \sin\frac{\alpha}{2^n} \sim \frac{\alpha}{2^n}, \text{ on en déduit que } \lim_{n \rightarrow +\infty} u_n = \lim_{n \rightarrow +\infty} u_n = b \frac{\sin \alpha}{\alpha}$$

$$\text{Par exemple, } \alpha = \frac{1}{\sqrt{2}}, b=1, \text{ on obtient } \alpha = \frac{\pi}{4}$$

et cette suite donne une approximation de $\frac{2\sqrt{2}}{\pi}$